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1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ 
НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Природоресурсне 
право» складена відповідно до освітньо-професійної програми 
«Право» за першим (бакалаврським) рівнем вищої освіти зі спеці-
альності 081 «Право».

Предметом вивчення дисципліни «Природоресурсного право» 
є  положення відповідно до структури курсу, що складається трьох 
частин: загальної, особливої та спеціальної. Навчальна дисципліна 
складається з трьох частин: загальної, особливої та спеціальної.

В  загальній частині вивчаються: предмет, система та джерела 
природоресурсного права; суб’єкти природоресурсних правовідно-
син; право власності на природні об’єкти та їх ресурси; право приро-
докористування та його основні види.

В особливій частині вивчаються: проблеми та перспективи роз-
витку природоресурсного права у  правовій системі України; пра-
вове регулювання екологічного підприємництва; правові проблеми 
використання, охорони і  відтворення ґрунтів в  Україні; проблеми 
визначення правового статусу штучно створених природних об’єк-
тів; правові вимоги щодо використання нематеріалізованих при-
родних ресурсів.

В спеціальній частині розглядаються особливості природоресурс-
ного права зарубіжних країн та міжнародне природоресурсне право.

Міждисциплінарні зв’язки: екологічне право, земельне право, 
аграрне право, адміністративне право, цивільне право, конститу-
ційне право.

Викладач  – ​розробник цієї робочої програми проходив стажу-
вання у Одеському державному екологічному університеті в цикло-
вій комісії з  правових дисциплін (Наказ ОНУ імені І.І.  Мечникова 
№ 2660–18 від 19 жовтня 2017 р.) та отримав посвідчення ОДЕУ № 1480 
від 7 грудня 2017 р. Метою стажування було вдосконалення профе-
сійної підготовки шляхом поглиблення знань, формування нових 
компетентностей в  науково-дослідній та практично-юридичній 
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сфері, здатність до критичного та системного аналізу правових 
явищ та застосування набутих знань у професійній діяльності.

Метою викладання навчальної дисципліни «Природоресурсне 
право» є підготовка до практичної та наукової діяльності висококва-
ліфікованих фахівців-правознавців. Вивчення даного спеціального 
курсу спрямоване на усвідомлення студентами значення норм права, 
що регулюють різноманітні форми захисту прав, свобод, законних 
інтересів фізичних та юридичних осіб; засвоєння ними теоретич-
них положень науки природоресурсного права; формування у  них 
навичок щодо правильного застосування отриманих знань та пра-
вових норм при вирішенні конкретних завдань. Вивчаючи приро-
доресурсне право, студент повинен навчитися знаходити необхідні 
правові норми, правильно тлумачити їх і застосовувати на практиці.

Основними завданнями вивчення дисципліни «Природоре-
сурсне право» є:

– ознайомлення студентів із загальними закономірностями 
виникнення і розвитку природоресурсного права;

– висвітлення значення природоресурсного права у становленні 
національної системи права України;

– сприяння розвитку у студентів самостійності мислення;
– засвоєння студентами юридичної лексики і термінології;
– формування правової культури студентів.
Досконале вивчення дисципліни дозволить запобігти помилкам 

при застосуванні норм природоресурсного права, успішно вирішу-
вати завдання по зміцненню законності.

Даний курс викладається шляхом поєднання аудиторних занять 
із самостійною роботою. Лекційні, семінарські, практичні заняття 
відносяться до аудиторних занять. При підготовці до семінарських 
занять необхідно, керуючись записами, зробленими під час лекції, 
а також методичними вказівками до кожної теми, опрацювати від-
повідні розділи підручника і  рекомендовану літературу; знайти та 
проаналізувати нормативно-правові акти з  даної теми, засвоїти 
їх основні положення; ознайомитися з  керівними роз’ясненнями 
Пленуму Верховного Суду України. Самостійна підготовка передба-
чає написання рефератів, доповідей та повідомлень, аналіз норма-
тивних актів і  літературних джерел, огляд бібліографії, виконання 
практичних завдань, вирішення задач тощо.
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Запорукою успішного вивчення дисципліни буде систематична 
перевірка ступеню засвоєння теорії природоресурсного права, яка 
може відбуватися у  формі опитування, співбесіди, тестування, 
написання контрольних робіт, вирішення конкретних завдань.

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування еле-
ментів наступних компетентностей:

а) загальних
ЗК‑1. Здатність до абстрактного, логічного та критичного мис-

лення, аналізу і синтезу.
ЗК‑3. Знання та розуміння предметної області та розуміння про-

фесійної діяльності.
ЗК‑4. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так 

і письмово.
ЗК‑6. Навички використання інформаційних і  комунікаційних 

технологій.
ЗК‑7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.
ЗК‑15. Прагнення до збереження навколишнього середовища.
б) фахових загальних
СК‑2. Знання і  розуміння ретроспективи формування правових 

та державних інститутів.
СК‑7. Здатність застосовувати знання завдань, принципів і доктрин 

національного права, а  також змісту правових інститутів, щонай-
менше з  таких галузей права, як: конституційне право, адміністра-
тивне право і адміністративне процесуальне право, цивільне і цивільне 
процесуальне право, кримінальне і кримінальне процесуальне право.

СК‑8. Знання і розуміння особливостей реалізації та застосування 
норм матеріального і процесуального права.

СК‑11. Здатність визначати належні та прийнятні для юридич-
ного аналізу факти.

СК‑12. Здатність аналізувати правові проблеми, формувати та 
обґрунтовувати правові позиції.

СК‑14. Здатність до консультування з правових питань, зокрема, 
можливих способів захисту прав та інтересів клієнтів, відповідно 
до вимог професійної етики, належного дотримання норм щодо 
нерозголошення персональних даних та конфіденційної інформації.

СК‑15. Здатність до самостійної підготовки проектів актів право-
застосування.
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СК‑16. Здатність до логічного, критичного і  системного аналізу 
документів, розуміння їх правового характеру і значення.

в) спеціальних фахових
1. Знання предмету і системи природоресурсного права України, 

етапів розвитку природоресурсного права України та змісту джерел 
природоресурсного права.

2. Вміння здійснювати аналіз законодавчих актів і  норм, що 
регулюють природоресурсні відносини в Україні.

3. Здатність вірно визначати склад та здійснювати класифікацію 
суб’єктів природоресурсного права й виокремлювати особливості їх 
правового статусу.

4. Вміння розрізняти право власності на природні ресурси і право 
природокористування.

5. Здатність правильно застосовувати норми природоресурсного 
права у практичній діяльності.

6. Навички сприяння забезпеченню захисту права власності на 
природні ресурси.

Результати навчання. Здобувач вищої освіти ступеня вищої 
освіти «Бакалавр» зі спеціальності 081 «Право» повинен продемон-
струвати такі результати навчання:

РН01. Визначати переконливість аргументів у процесі оцінки заз-
далегідь невідомих умов та обставин.

РН02. Здійснювати аналіз суспільних процесів у  контексті ана-
лізованої проблеми і  демонструвати власне бачення шляхів її 
розв’язання.

РН03. Проводити збір і  інтегрований аналіз матеріалів з  різ-
них джерел.

РН04. Формулювати власні обґрунтовані судження на основі ана-
лізу відомої проблеми.

РН05. Давати короткий висновок щодо окремих фактичних 
обставин (даних) з достатньою обґрунтованістю.

РН06. Оцінювати недоліки і  переваги аргументів, аналізуючи 
відому проблему.

РН07. Складати та узгоджувати план власного дослідження 
і самостійно збирати матеріали за визначеними джерелами.

РН08. Використовувати різноманітні інформаційні джерела для 
повного та всебічного встановлення певних обставин.
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РН09. Самостійно визначати ті обставини, у  з’ясуванні яких 
потрібна допомога, і діяти відповідно до отриманих рекомендацій.

РН10. Вільно спілкуватися державною та іноземною мовами як 
усно, так і письмово, правильно вживаючи правничу термінологію.

РН11. Володіти базовими навичками риторики.
РН12. Доносити до респондента матеріал з певної проблематики 

доступно і зрозуміло.
РН13. Пояснювати характер певних подій та процесів з розумін-

ням професійного та суспільного контексту.
РН14. Належно використовувати статистичну інформацію, отри-

ману з  першоджерел та вторинних джерел для своєї професійної 
діяльності.

РН15. Вільно використовувати для професійної діяльності 
доступні інформаційні технології і бази даних.

РН16. Демонструвати вміння користуватися комп’ютерними 
програмами, необхідними у професійній діяльності.

РН17. Працювати в групі, формуючи власний внесок у виконання 
завдань групи.

РН18. Виявляти знання і розуміння основних сучасних правових 
доктрин, цінностей та принципів функціонування національної 
правової системи.

РН19. Демонструвати необхідні знання та розуміння сутності та 
змісту основних правових інститутів і норм фундаментальних галу-
зей права.

РН20. Пояснювати природу та зміст основних правових явищ 
і процесів.

РН21. Застосовувати набуті знання у різних правових ситуаціях, 
виокремлювати юридично значущі факти і  формувати обґрунто-
вані правові висновки.

РН22. Готувати проекти необхідних актів застосування права 
відповідно до правового висновку зробленого у  різних правових 
ситуаціях.

РН23. Надавати консультації щодо можливих способів захисту 
прав та інтересів клієнтів у різних правових ситуаціях.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин 
(3  кредити ЄКТС). Підсумковою формою контролю знань є  скла-
дання заліку.
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Система контролю знань

Засоби діагностики якості вищої освіти включають в  себе вхід-
ний, поточний, періодичний, підсумковий, атестація і ін. Ці засоби 
діагностики передбачені Положенням про організацію освітнього 
процесу в  ОНУ імені І.І.  Мечникова (http://onu.edu.ua/pub/bank/
userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process.pdf).

Поточний контроль: усне, письмове опитування на лекційних, 
семінарських та практичних заняттях, оцінювання результатів 
вирішення завдань і  практичних ситуацій (кейсів), виконання та 
захист лабораторних, практичних робіт; комп’ютерне та бланкове 
тестування, тощо.

Періодичний контроль: виконання контрольних (інших пись-
мових) робіт, проведення тестування, та інших заходів за результа-
тами вивчення певного змістового модулю.

Підсумковий контроль: залік.
Вибіркова навчальна дисципліна «Природоресурсне право» 

викладається за Європейською кредитною трансферно-накопичу-
вальною системою (ЄКТС). ЄКТС є  системою трансферу і  накопи-
чення кредитів, що використовується в  Європейському просторі 
вищої освіти з  метою надання, визнання, підтвердження ква-
ліфікацій та освітніх компонентів і  сприяє академічній мобіль-
ності здобувачів вищої освіти. Система ґрунтується на визначенні 
навчального навантаження здобувача вищої освіти, необхідного 
для досягнення відповідних результатів навчання, та обліковується 
у кредитах ЄКТС.

«Природоресурсне право» вивчається протягом одного семестру 
та складається з трьох змістових модулів (ЗМ). По завершенню курсу 
студенти у  п’ятому семестрі складають залік. Залік виставляється 
за результатами роботи здобувача вищої освіти впродовж усього 
семестру. Здобувач вищої освіти одержує підсумкову оцінку, якщо за 
результатами поточного контролю він набрав 60 і більше балів. Якщо 
за результатами поточного контролю здобувач вищої освіти набрав 
менше 60 балів, він повинен виконати залікове завдання і з ураху-
ванням його результатів одержати відповідну кількість залікових 
балів із дисципліни. Якщо за результатами поточного контролю здо-
бувач вищої освіти набрав 60 і більше балів, проте хоче поліпшити 
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свій підсумковий результат, він також може виконати залікове 
завдання і з урахуванням його результатів підвищити свою підсум-
кову оцінку з дисципліни.

Оцінювання під час поточного та підсумкового контролю здійс-
нюється за 100-бальною шкалою шляхом: усного опитування на 
практичних заняттях; оцінювання якості виконання письмової 
індивідуальної роботи у  вигляді реферату; вирішення практичних 
ситуацій (задач). Підсумкове оцінювання здійснюється шляхом вра-
хування усіх отриманих ними оцінок. Підсумкова оцінка визнача-
ється як зважена сума балів за результатами поточного контролю.

Орієнтовні форми контролю знань на семінарських заняттях та 
їх оцінка:

– доповідь (виступ на задану тему) – ​до 5 балів;
– доповнення доповіді – ​до 3 балів;
– експрес опитування – ​до 3 балів;
– колоквіум – ​до 4 балів;
– самостійна робота – ​до 4 балів;
– домашня робота – ​до 4 балів;
– есе (короткі відповіді на запитання) – ​до 3 балів;
– тестування (з набору суджень вибрати вірні) – ​до 3 балів;
– реферат (змістовна письмова робота на задану тему з аналізом 

літератури та висновками) – ​до 3 балів;
– участь в дискусії – ​до 2 балів;
– підсумкова контрольна робота – ​до 5 балів.
У  випадку відсутності студента на лекції або семінарському 

занятті він зобов’язаний відпрацювати пропущене заняття через 
усне опитування в  поза аудиторний час (час консультацій викла-
дача) або відпрацювати пропущене заняття шляхом написання 
реферату на тему, задану викладачем (але не більше половини від 
загальної кількості лекцій та семінарських занять). Невідпрацьовані 
заняття вважаються незданими і  за них не нараховується оцінка 
в балах. За 10 днів до початку екзаменаційної сесії викладач припи-
няє приймати відпрацювання.

Таким чином, за навчальну дисципліну студентом може бути 
отримано максимально 100 балів.

У  наведеній таблиці зазначена частка оцінок з  різних видів 
поточного контролю у визначенні підсумкової оцінки студента:
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Параметри

Змістовий 
модуль 1  

(ЗМ1)  
Теми: 1-6

Змістовий 
модуль 2  

(ЗМ2)  
Теми: 7-14

Змістовий 
модуль 3  

(ЗМ3)  
Тема 15

Разом (під-
сумкова 
оцінка 
(СК))

Частка 
оцінки 
у під-

сумковій 
оцінці (%)

40 30 30

100
Прак-
тичні 

заняття

Індив. 
зав-

дання

Прак-
тичні 

заняття

Індив. 
зав-

дання

Прак-
тичні 

заняття

Індив. 
зав-

дання
20 20 15 15 15 15

Шкала оцінювання: національна та ESTS
Сума балів за всі види 
навчальної діяльності

Оцінка  
ECTS

Оцінка за національною шкалою
для заліку

90–100 А

зараховано
85–89 В
75–84 С
70–74 D
60–69 Е

35–59 FX
не зараховано з можливістю  

повторного складання

0–34 F
не зараховано з обов’язковим 

повторним вивченням дисципліни
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3. ЗМІСТ ЛЕКЦІЙ,  
ПЛАНИ СЕМІНАРСЬКИХ  

І ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ, ЗАВДАННЯ  
ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

Проведення семінарських та практичних занять з  «Природоре-
сурсного права» має за мету, крім сприяння глибшому засвоєнню 
основних теоретичних положень аграрного права, навчити май-
бутніх спеціалістів – ​слідчих, юрисконсультів, суддів, прокурорів – ​
правильно і  свідомо застосовувати набуті знання та діючі правові 
норми при вирішенні конкретних справ, що виникають у  про-
цесі діяльності сільськогосподарських підприємств, у  відносинах їх 
з  іншими підприємствами та організаціями, з  органами держав-
ного управління.

Розв’язуючи ситуації, студент повинен навчитися відшукову-
вати необхідні правові норми в  кодексах і  збірниках законів, пра-
вильно застосовувати їх при вирішенні конкретних питань, а також 
вміти викласти результат проведеної роботи в  належній формі  – ​
скласти проекти договору, постанови органу управління, рішення 
загальних зборів чи правління підприємства, протесту прокурора, 
відповіді на скаргу від імені органу державного управління і т. ін.

Практичні заняття – ​найефективніша форма самостійної роботи 
студентів. При підготовці до них студент повинен:

– вивчити і  засвоїти відповідну тему за підручником, а  також 
спеціальну літературу, рекомендовану програмою і викладачем;

– вивчити і засвоїти записи, зроблені під час лекції та при опра-
цюванні літератури;

– знайти і проаналізувати законодавчі та інші нормативні акти 
з даної теми, засвоївши назви нормативних актів, основні їх поло-
ження і рік видання.

При підготовці до практичних занять необхідно користуватись, 
крім підручника та Статуту підприємств, збірниками законодавчих 
актів, періодичними виданнями, в яких друкуються новоприйняті 
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нормативні акти, журналами, де висвітлюються нові теоретичні 
питання права та практика його застосування. Важливе значення 
при підготовці до занять має також ознайомлення з практикою.

Основним підручником є  «Природоресурсне право». Практичні 
заняття з природоресурсного права проводяться у такому порядку:

– усний виклад студентом змісту завдання (не  наводячи всієї 
умови задачі, студент у стислій формі передає її зміст, висвітлюючи 
всі обставини справи);

– розв’язання ситуацій (студент відповідь по суті ситуації 
обґрунтовує теоретичними положеннями, посилаючись на відпо-
відні правові норми, що регулюють дані конкретні відносини);

– запитання студентів відповідаючому з  метою уточнення 
змісту ситуації та по суті його вирішення;

– запитання викладача, який проводить практичні заняття;
– обговорення вирішення ситуації (при обговоренні рішення 

студенти поправляють виступаючого, доповнюють рішення 
новими доводами та додатковими посиланнями на нормативно-
правові акти);

– вирішення тестових завдань;
– висновок викладача.
Вирішення задач на практичних заняттях повинно бути грамот-

ним, достатньо повним і теоретично обґрунтованим з посиланнями 
на відповідні правові норми. На практичних заняттях студенти 
в спеціальному зошиті роблять записи щодо вирішення ситуацій.

Змістовий модуль 1.  
Теоретичні засади природоресурсного права

ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА

ТЕМА 1. ПРЕДМЕТ, МЕТОД, ПРИНЦИПИ  
І СИСТЕМА СУЧАСНОГО ПРИРОДОРЕСУРСНОГО ПРАВА

Лекція (2 години)

Природоресурсні відносини як предмет природоресурсного 
права та його визначення як комплексної правової галузі. Об’єкти 
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природоресурсного права природного і природно-соціального похо-
дження. Суб’єкти природоресурсного права та природоресурсна пра-
восуб’єктність. Методи правового регулювання природоресурсних 
відносин та межі їх застосування. Основні принципи природоре-
сурсного права. Система сучасного природоресурсного права.

Семінар (4 години)

І. РОЗГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ПИТАНЬ:
1. Природоресурсні відносини як предмет природоресурсного 

права та його визначення як комплексної правової галузі.
2. Об’єкти природоресурсного права природного і  природно-

соціального походження.
3. Суб’єкти природоресурсного права та природоресурсна право-

суб’єктність.
4. Методи правового регулювання природоресурсних відносин та 

межі їх застосування.
5. Основні принципи природоресурсного права.
6. Система сучасного природоресурсного права.

Для докладнішого розгляду зазначених питань пропонується 
підготувати реферат за однією із тем:

1. Концепції взаємодії людини і природи.
2. Основні етапи становлення природоресурсного права.
3. Принципи природоресурсного права.
4. Галузеві кодекси як джерела природоресурсного права.

ІІ. ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ У ФОРМІ ТЕСТУВАННЯ.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативно-правові акти

25, 26, 28, 29, 30, 32.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 24.

__________
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ТЕМА 2. ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ  
ПРИРОДОРЕСУРСНОГО ЗАКОНОДАВСТВА І ПРАВА  

У СУЧАСНОМУ УКРАЇНСЬКОМУ ПРОСТОРІ

Лекція (2 години)

Загальний стан законодавства і права щодо регулювання приро-
доресурсних відносин до 1917 року. Формування природоресурсного 
законодавства і  права до середини 20-го століття. Розвиток і  ста-
новлення природоресурсного законодавства і  права у  другій поло-
вині 20-го століття. Сучасний період розвитку природоресурсного 
законодавства і права у незалежній Українській державі.

Завдання для самостійної роботи (4 години)
1. Природоресурсні відносини як предмет природоресурсного 

права та його визначення як комплексної правової галузі.
2. Об’єкти природоресурсного права природного і  природно-

соціального походження.
3. Суб’єкти природоресурсного права та природоресурсна право-

суб’єктність.
4. Методи правового регулювання природоресурсних відносин та 

межі їх застосування.
5. Основні принципи природоресурсного права.
6. Система сучасного природоресурсного права.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

25, 26.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 10, 11.

__________
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ТЕМА 3. ДЖЕРЕЛА ПРИРОДОРЕСУРСНОГО ПРАВА  
ТА ПРИРОДОРЕСУРСНІ ПРАВОВІДНОСИНИ

Лекція (2 години)

Поняття і особливості джерел сучасного природоресурсного права. 
Конституційні засади правового регулювання природоресурсних від-
носин. Кодифікаційні закони як джерела природоресурсного права. 
Спеціальні закони в якості джерел природноресурсового права. Підза-
конні нормативно-правові акти як джерела природоресурсного права. 
Нормативні акти місцевих органів виконавчої влади й органів місце-
вого самоврядування в галузі природокористування. Природноресур-
сові правовідносини, їх особливості та основні ознаки. Природноресур-
сові права та обов’язки поза природоресурсними правовідносинами.

Завдання для самостійної роботи (4 години)
1. Поняття і особливості джерел сучасного природоресурсного права.
2. Конституційні засади правового регулювання природоресурс-

них відносин.
3. Кодифікаційні закони як джерела природоресурсного права.
4. Спеціальні закони в якості джерел природноресурсового права.
5. Підзаконні нормативно-правові акти як джерела природоре-

сурсного права.
6. Нормативні акти місцевих органів виконавчої влади й органів 

місцевого самоврядування в галузі природокористування.
7. Природноресурсові правовідносини, їх особливості та 

основні ознаки.
8. Природноресурсові права та обов’язки поза природоресурс-

ними правовідносинами.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

25, 26, 28, 29, 30, 32, 37.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 14, 16.

__________
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ТЕМА 4. ПРАВО ВЛАСНОСТІ НА ПРИРОДНІ ОБ’ЄКТИ ТА ЇХ РЕСУРСИ

Лекція (2 години)
Основні ознаки та визначення поняття права власності на при-

родні об’єкти та їх ресурси. Конституційні засади права народної влас-
ності на природні об’єкти та їх ресурси. Право власності на природні 
об’єкти за природоресурсними кодексами. Особливості закріплення 
права власності на природні багатства у спеціальних природоресурс-
них законах. Зміст права власності на природні об’єкти та умови 
і межі реалізації правомочностей природоресурсної власності. Способи 
захисту й охорони права власності на природні об’єкти та їх ресурси.

Семінар (2 години), практичне заняття (2 години).

І. РОЗГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ПИТАНЬ:
1. Основні ознаки та визначення поняття права власності на 

природні об’єкти та їх ресурси.
2. Конституційні засади права народної власності на природні 

об’єкти та їх ресурси.
3. Право власності на природні об’єкти за природоресурсними 

кодексами.
4. Особливості закріплення права власності на природні багат-

ства у спеціальних природоресурсних законах.
5. Зміст права власності на природні об’єкти та умови і межі реа-

лізації правомочностей природоресурсної власності.
6. Способи захисту й охорони права власності на природні об’єкти 

та їх ресурси.

Для докладнішого розгляду зазначених питань пропонується 
підготувати реферат за однією із тем:

1. Реалізація права власності на природні ресурси.
2. Первісні та похідні підстави виникнення права власності на 

природні ресурси.

ІІ. ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ У ФОРМІ ТЕСТУВАННЯ.

ІІІ. ЗАДАЧІ.
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Задача № 1.
Працівники колишнього колгоспу створили мале підприємство 

для розведення риби в колгоспному ставку і порушили клопотання 
перед сільською Радою про передачу їм у  власність цього ставка. 
В  клопотанні та матеріалах обґрунтування зазначалось, що вже 
протягом 10 років вони практикувалися на розведенні різних видів 
риби, явка у колгосп реалізовував на місцевому ринку, мають досвід 
рибогосподарської діяльності, а тому є підстави для передачі їм без-
оплатно у власність цієї водогосподарської водойми.

Однак органи управління колективного господарства заперечили 
проти безоплатної передачі рибогосподарської водойми, оскільки 
її збудовано в  свій час за рахунок коштів господарства. Крім того, 
виявили бажання отримати у власність водойму і працівники сви-
ноферми, які сумлінно відпрацювали в господарстві більше 20 років.

Сільська Рада, зваживши на обґрунтування правління колектив-
ного господарства, відмовила малому підприємству у передачі рибо-
господарської водойми у власність.

Завдання: Визначити коло суспільних правовідносин; чи має право 
мале підприємство на передачу йому у  власність рибогосподарської 
водойми? Вирішити справу.

Задача№ 2.
Сільськогосподарське підприємство «КОЛОСОК» звернулося до 

суду з  позовом про відшкодування збитків на суму 300  тис. гри-
вень, завданих самовільним захопленням земельної ділянки чле-
ном цього підприємства Морозовою. У судовому засіданні Морозова 
пояснила, що вона, крім своєї, користувалася присадибною ділян-
кою померлих батьків у розмірі 0,32 га, оскільки є їх спадкоємницею. 
На цій ділянці Морозова збудувала хлів, інші господарські споруди 
для вирощування тварин, птиці, ведення тепличного господарства.

Суд вирішив, що Морозова повинна відшкодувати завдані сіль-
ськогосподарському підприємству «КОЛОСОК» збитки в натурі, тобто 
передати йому одержаний зі спірної ділянки врожай помідорів та 
неодержані доходи за час незаконного користування ділянкою.

Завдання: Визначити коло правовідносин; які особливості права 
користування успадкованою земельною ділянкою? чи законне рішення 
суду? Вирішити справу.
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ІV. МІНІ-ДІЛОВА ГРА.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

32, 33, 34, 35.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 10, 11.

__________

ТЕМА 5. ПРАВО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ ТА ЙОГО ОСНОВНІ ВИДИ

Лекція (2 години)
Визначення поняття і основні принципи природокористування. 

Види природокористування та їх юридичне закріплення. Право 
загального природокористування та межі його здійснення. Правове 
регулювання спеціального природокористування. Зміст права при-
родокористування та основні права й обов’язки природокористува-
чів. Підстави виникнення, змінення та припинення права природо-
користування.

Семінар (2 години), практичне заняття (2 години).

І. РОЗГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ПИТАНЬ:
1. Визначення поняття і  основні принципи природокористу-

вання.
2. Види природокористування та їх юридичне закріплення.
3. Право загального природокористування та межі його здій-

снення.
4. Правове регулювання спеціального природокористування.
5. Зміст права природокористування та основні права й обов’язки 

природокористувачів.
6. Підстави виникнення, змінення та припинення права приро-

докористування.

Для докладнішого розгляду зазначених питань пропонується 
підготувати реферат за однією із тем:
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1. Право постійного та тимчасового природокористування.
2. Право користування природними ресурсами загальнодержав-

ного та місцевого значення.
3. Збори за спеціальне природокористування.
4. Проблема удосконалення юридичних і  фактичних критеріїв 

розмежування загального і  спеціального використання природних 
ресурсів.

ІІ. ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ У ФОРМІ ТЕСТУВАННЯ.

ІІІ. ЗАДАЧІ.

Задача № 1
Іванов із сім’єю та друзями виїхали на відпочинок у  вихідний 

день і  розташувались у  лісозахисній зоні поблизу річки. Там вони 
розмістили під тентом автомобілі, розташували намети, розвели 
вогнище. Чоловіки стали ловити рибу, а  Іванов вирішив помити 
автомобіль, який за час їзди забруднився.

За цим заняттям їх затримав інспектор з  охорони навколиш-
нього природного середовища, який склав протокол про порушення 
вимог загального і спеціального природокористування.

У  суді Іванов пояснив, що його друзі здійснювали рибальство 
незабороненими засобами, а машину він мив спеціальним шампу-
нем. Що ж стосується розведення багаття, то, наскільки йому відомо, 
заборони з цього приводу немає.

Завдання: Визначити коло суспільних правовідносин. Дайте аналіз 
видів права природокористування. Вирішити справу.

Задача № 2
Перевіркою додержання законодавства про використання при-

родних ресурсів встановлено, що виробниче об’єднання «Хлор-
вініл» на виробничі потреби забирає з  ріки Дністер 25  тис. куб. м 
води за добу та використовує для продувки технологічних систем 
10 тис. куб. м повітря.

При перевірці старший інспектор з  охорони навколишнього 
природного середовища виявив також, що протягом року вироб-
ниче об’єднання скинуло забруднюючих речовин 500  тонн понад 
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затверджені нормативи. На підставі матеріалів перевірки обласна 
державна адміністрація ухвалила рішення про припинення діяль-
ності виробничого об’єднання.

Директор ВО «Хлорвініл» оскаржив рішення облдержадміністра-
ції до адміністративного окружного суду. В  позовній заяві він від-
значив, що об’єднання не раз зверталося до спеціального уповно-
важеного органів про видачу дозволів на використання природних 
ресурсів та скид забруднюючих речовин.

Начальник держуправління екологічної безпеки області в суді пояс-
нив, що управління не давало дозволу на використання природних 
ресурсів з причини відсутності на виробничому об’єднанні приладів 
контролю за кількістю та якістю використання природних ресурсів.

Завдання: Які відносини склалися? Дайте характеристику змісту 
даного права природокористування. Вирішити справу.

Задача № 3
За рішенням місцевої державної адміністрації встановлено плату 

за проїзд вулицями центральної частини міста, заборонено проїзд 
автотранспортних засобів через торговельну площу, набережною 
річки, підвищено плату за перебування громадян у гідропарку, зеле-
ній зоні міського лісу, розташування наметів у зоні відпочинку пляжу 
та збирання грибів, ягід у лісозахисній частині приміської території.

Автооб’єднання «Сервіс-люкс» оскаржило рішення місцевої дер-
жавної адміністрації до прокурора міста, вважаючи, що порушу-
ються права автотранспортних підприємств на загальне користу-
вання автомагістралями.

Завдання: Окреслити коло суспільних правовідносин; чи підлягає 
скарга задоволенню? Вирішити справу.

Задача № 4
Завод сільськогосподарської техніки взявши в  оренду земельну 

ділянку у межах прибережної смуги Чорного моря, перекрив загаль-
ний доступ населенню до пляжу, який до цього традиційно вико-
ристовувався населенням на правах загального використання. Обу-
рена громадськість звернулась з  позовом до суду про припинення 
незаконних дій заводу і відкриття загального доступу до пляжу.

Завдання: Обґрунтуйте, яке рішення має прийняти суд?
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Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

28, 29, 30. 31, 32, 61, 62, 81, 88.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 10, 11, 16, 19.

__________

ТЕМА 6. ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ УПРАВЛІННЯ І КОНТРОЛЮ 
У СФЕРІ ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

Семінар (2 години), практичне заняття (2 години)

І. РОЗГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ПИТАНЬ:
1. Загальна характеристика управління і контролю у галузі при-

родокористування.
2. Система державних органів управління і  контролю у  сфері 

природокористування.
3. Функції управління і контролю у галузі природокористування.
4. Правове регулювання ведення державних природноресурсо-

вих кадастрів як реалізація управлінських функцій.
5. Правове регулювання ведення Червоної та Зеленої книг 

України як особливий вид обліку природних об’єктів та їх ресурсів.
6. Реалізація управлінських та контрольних функцій у сфері при-

родокористування органами місцевого самоврядування.

Для докладнішого розгляду зазначених питань пропонується 
підготувати реферат за однією із тем:

1. Правове регулювання моніторингу у природоресурсному праві.
2. Правове регулювання природоресурсного контролю і нагляду.
3. Проблеми юридичної відповідальності за порушення природо-

ресурсного права.

ІІ. ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ У ФОРМІ ТЕСТУВАННЯ.

ІІІ. ЗАДАЧІ.
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Задача № 1
Державний екологічний інспектор затримав групу громадян, які 

збирали гриби у приватному лісі. Він попрохав їх покинути ліс і зби-
рати гриби в  іншому місці, тому що цей ліс є  приватною власністю. 
Громадяни відмовилися виконати прохання державного екологічного 
інспектора, посилаючись на те, що право загального використання 
природних ресурсів діє також щодо об’єктів приватної власності, крім 
того, до компетенції Державної екологічної інспекції Мінприроди не 
входить захист права приватної власності на природні об’єкти.

Державний екологічний інспектор склав протокол про адміні-
стративне правопорушення за частиною першою ст. 70 Кодексу про 
адміністративні правопорушення України і  постанову про накла-
дення адміністративного штрафу у  розмірі 50 гривень з  кожного 
громадянина.

Громадяни оскаржили цю постанову до суду.
Завдання: Яке рішення має прийняти суд?

Задача № 2
Державний екологічний інспектор затримав групу відпочиваю-

чих, які розпалювали у лісі багаття і готували шашлик, пекли кар-
топлю. Він пояснив, що розпалювати багаття у  лісі чинним зако-
нодавством заборонено, склав протокол про порушення ст. 77 КУАП 
і передав матеріали до суду. У суді громадяни заперечили, мовляв, їм 
нічого не відомо про заборону розпалювання багаття у лісі, а в силу 
правових традицій, що склалися в їхній місцевості – ​всі так відпо-
чивають споконвіку.

Завдання: вирішіть справу.

Задача № 3
30 грудня 2020 року пан Матвеєв зрубав ялинку в парку Перемоги 

і був затриманий співробітниками міліції за скоєне правопорушення.
В  той же день працівниками ДАІ при в’їзді до міста Одеси був 

затриманий пан Сидоров, що перевозив на власному автомобілі три 
сосни діаметром 10 см кожна, зрубані ним у приміському лісозахис-
ному насадженні біля с. Алтестове.

У  приміському електропоїзді співробітники лінійного відділу 
міліції затримали пана Петренка з двома ялинками. При з’ясуванні 
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обставин виявилося, що пан Петренко зрубав ялинки в Кодимському 
лісі. Крім того, пан Петренко за аналогічні дії торік притягувався до 
адміністративної відповідальності.

Завдання:
1. Охарактеризуйте види юридичної відповідальності за екологічні 

правопорушення. 
2. Визначте вид і  міру відповідальності громадян у  кожному кон-

кретному випадку названих правопорушень.

ІV. МІНІ-ДІЛОВА ГРА.

Завдання для самостійної роботи (2 години)
1. Загальна характеристика управління і контролю у галузі при-

родокористування.
2. Система державних органів управління і  контролю у  сфері 

природокористування.
3. Функції управління і контролю у галузі природокористування.
4. Правове регулювання ведення державних природноресурсо-

вих кадастрів як реалізація управлінських функцій.
5. Правове регулювання ведення Червоної та Зеленої книг 

України як особливий вид обліку природних об’єктів та їх ресурсів.
6. Реалізація управлінських та контрольних функцій у сфері при-

родокористування органами місцевого самоврядування.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

36, 37, 60, 63, 73, 74, 81, 85.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 14, 24.

Питання до контрольної роботи № 1

1. Природоресурсні відносини як предмет природоресурсного 
права та його визначення як комплексної правової галузі.

2. Об’єкти природоресурсного права природного і  природно-
соціального походження.
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3. Суб’єкти природоресурсного права та природоресурсна право-
суб’єктність.

4. Методи правового регулювання природоресурсних відносин та 
межі їх застосування.

5. Основні принципи природоресурсного права.
6. Система сучасного природоресурсного права.
7. Загальний стан законодавства і права щодо регулювання при-

родоресурсних відносин до 1917 року.
8. Формування природоресурсного законодавства і права до сере-

дини 20-го століття.
9. Розвиток і  становлення природоресурсного законодавства 

і права у другій половині 20-го століття.
10. Сучасний період розвитку природоресурсного законодавства 

і права у незалежній Українській державі.
11. Поняття і  особливості джерел сучасного природоресурс-

ного права.
12. Конституційні засади правового регулювання природоре-

сурсних відносин.
13. Кодифікаційні закони як джерела природоресурсного права.
14. Спеціальні закони в  якості джерел природноресурсо-

вого права.
15. Підзаконні нормативно-правові акти як джерела природоре-

сурсного права.
16. Нормативні акти місцевих органів виконавчої влади й орга-

нів місцевого самоврядування в галузі природокористування.
17. Природноресурсові правовідносини, їх особливості та 

основні ознаки.
18. Природноресурсові права та обов’язки поза природоресурс-

ними правовідносинами.
19. Основні ознаки та визначення поняття права власності на 

природні об’єкти та їх ресурси.
20. Конституційні засади права народної власності на природні 

об’єкти та їх ресурси.
21. Право власності на природні об’єкти за природоресурсними 

кодексами.
22. Особливості закріплення права власності на природні багат-

ства у спеціальних природоресурсних законах.
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23. Зміст права власності на природні об’єкти та умови і  межі 
реалізації правомочностей природоресурсної власності.

24. Способи захисту й  охорони права власності на природні 
об’єкти та їх ресурси.

25. Визначення поняття і  основні принципи природо
користування.

26. Види природокористування та їх юридичне закріплення.
27. Право загального природокористування та межі його 

здійснення.
28. Правове регулювання спеціального природокористування.
29. Зміст права природокористування та основні права 

й обов’язки природокористувачів.
30. Підстави виникнення, змінення та припинення права при-

родокористування.
31. Загальна характеристика управління і контролю у галузі при-

родокористування.
32. Система державних органів управління і  контролю у  сфері 

природокористування.
33. Функції управління і контролю у галузі природокористування.
34. Правове регулювання ведення державних природноресурсо-

вих кадастрів як реалізація управлінських функцій.
35. Правове регулювання ведення Червоної та Зеленої книг 

України як особливий вид обліку природних об’єктів та їх ресурсів.
36. Реалізація управлінських та контрольних функцій у  сфері 

природокористування органами місцевого самоврядування.

Змістовий модуль 2. Проблеми правового регулювання 
природоресурсних відносин

ОСОБЛИВА ЧАСТИНА

ТЕМА 7. ПРИРОДОРЕСУРСНЕ ПРАВО: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
РОЗВИТКУ У ПРАВОВІЙ СИСТЕМІ УКРАЇНИ

Лекція (4 години)



  29 

1. Склад та структура природних ресурсів України.
2. Співвідношення природоресурсного та екологічного права.
3. Визначення природоресурсного права.
4. Роль та місце та природоресурсного права в українській право-

вій системі.
5. Перспективи розвитку природоресурсного права у  сучас-

них умовах.

Завдання для самостійної роботи (2 години)
1. Склад та структура природних ресурсів України.
2. Співвідношення природоресурсного та екологічного права.
3. Визначення природоресурсного права.
4. Роль та місце та природоресурсного права в українській право-

вій системі.
5. Перспективи розвитку природоресурсного права у  сучас-

них умовах.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

37, 64, 95.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 21.

__________

ТЕМА 8. ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА

Семінар (2 години), практичне заняття (2 години)

І. РОЗГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ПИТАНЬ:
1. Сучасний стан правового забезпечення еколого-збалансова-

ного природокористування в екологічному підприємництві.
2. Проблеми визначення та концептуалізація ознак екологічного 

підприємництва.
3. Правові засади організації та здійснення екологічного підпри-

ємництва.
4. Перспективи розвитку екологічного підприємництва.
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Для докладнішого розгляду зазначених питань пропонується 
підготувати реферат за однією із тем:

1. Забезпечення екологічної безпеки в підприємницькій діяльності.
2. Правове регулювання виробництва і  реалізації екологічної 

(природоохоронної продукції).
3. Загальні принципи та правові засади екологічного підприєм-

ництва.

ІІ. ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ У ФОРМІ ТЕСТУВАННЯ.

ІІІ. ЗАВДАННЯ.

1. Здійсніть аналіз правових засад екологічного підприємни-
цтва, що містяться у нормах:

– Господарського, Цивільного та Податкового кодексів України;
– Законів України: «Про відходи», «Про охорону навколишнього 

природного середовища», «Про аквакультуру», «Про поводження 
з  радіоактивними відходами», «Про об’єкти підвищеної небез-
пеки», «Про альтернативні джерела енергії», «Про екологічний 
аудит», «Про державну підтримку сільського господарства України».

2. Надайте пропозиції щодо оптимізації законодавчого забезпе-
чення екологічного підприємництва.

ІV. МІНІ-ДІЛОВА ГРА.

Завдання для самостійної роботи (2 години)
1. Сучасний стан правового забезпечення еколого-збалансова-

ного природокористування в екологічному підприємництві.
2. Проблеми визначення та концептуалізація ознак екологічного 

підприємництва.
3. Правові засади організації та здійснення екологічного підпри-

ємництва.
4. Перспективи розвитку екологічного підприємництва.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

33, 34, 35, 52, 62, 76, 81, 96.
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Спеціальна література.
Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 16, 19.

__________

ТЕМА 9. ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ,  
ОХОРОНИ І ВІДТВОРЕННЯ ҐРУНТІВ В УКРАЇНІ

Семінар (2 години), практичне заняття (2 години)

І. РОЗГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ПИТАНЬ:
1. Співвідношення законодавчого визначення понять «ґрунт» 

і «земля».
2. Поняття про ґрунтово-земельні ресурси території.
3. Проблеми застосування юридичної відповідальності за неза-

конне заволодіння та переміщення ґрунтового шару.
4. Особливості охорони та раціонального використання земель 

у процесі сільськогосподарської діяльності.
5. Види оцінки земель та ґрунтів з  метою забезпечення сталого 

обігу земель сільськогосподарського призначення.

Для докладнішого розгляду зазначених питань пропонується 
підготувати реферат за однією із тем:

1. Державний контроль за використанням та охороною земель 
в Україні.

2. Особливості кримінальної відповідальності за самовільне 
зайняття земельної ділянки.

ІІ. ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ У ФОРМІ ТЕСТУВАННЯ.

ІІІ. ЗАДАЧІ.

Задача № 1
Пан Лук’янчук придбав за договором купівлі-продажу житловий 

будинок у  пана Трохимчика. Будинок розміщувався на земельній 
ділянці, яка належала панові Трохимчику на праві приватної влас-
ності. Разом з тим, у договорі купівлі-продажу нічого на зазначалося 
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про перехід права на земельну ділянку до Лук’янчука. Через дея-
кий час, пан Трохимчик зажадав, щоб пан Лук’янчук платив йому 
за користування земельної ділянки, на якій розміщений проданий 
житловий будинок. Пан Лук’янчук відмовився це робити, поси-
лаючись на те, що згідно з  чинним законодавством, при купівлі 
будинку у  власність покупця одночасно переходить і  присадибна 
земельна ділянка. Пан Трохимчик подав позовну заяву до місцевого 
суду з вимогою стягнути з пана Лук’янчука плату за користування 
земельною ділянкою, а  також змусити його оформити договір 
оренди зазначеної земельної ділянки.

Завдання: Вирішіть справу. Яке рішення має прийняти суд?

Задача № 2
Громадянин Т. звернувся до місцевого суду Центрального району 

м. Одеси з  заявою про визнання за ним права власності на примі-
щення аптеки «Гаєвського» та прилеглу до нього територію площею 
147 кв. метрів. Обґрунтовуючи свої вимоги він надав суду документи, 
які вказують на те, що з 1889 р. до 1920 р. приміщення аптеки і при-
легла до нього територія була власністю його сім’ї.

Завдання: Чи є  обґрунтованими вимоги громадянина Т.? Вирішити 
справу.

Задача № 3
Ботанічний сад м. Ялта подав позов до Господарського суду АРК 

про усунення перепон для збереження природно-заповідного фонду 
і  користування землею за природоохоронним призначенням. Від-
повідач  – ​державне підприємство «Кримське протизсувне управ-
ління» м. Ялта (ДП «КПЗУ»), 3-я особа – ​санаторій «Чайка».

Наукова комісія, здійснюючи обстеження берегоукріплюючих 
споруд, розташованих на землях Ботанічного саду, встановила факти 
зсувних руйнувань цих споруд. З метою збереження природно-запо-
відного фонду Ботанічного саду позивач звернувся до ДП  «КПЗУ» 
з пропозицією про видачу технічних умов і дозволу на розробку про-
ектно-дослідницьких і  будівельних робіт, які були надані відпові-
дачем за умови укладання договору про користування Ботанічним 
садом берегоукріплюючими спорудами ДП «КПЗУ». Позивач постав-
лені умови виконав, але відповідач відмовився від укладання даного 
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договору і не здійснив жодних заходів щодо ліквідації зсувів на тери-
торії природно-заповідного фонду. Тому Ботанічний сад просить 
суд зобов’язати ДП «КПЗУ» укласти з ним договір про користування 
берегоукріплюючими, протизсувними і пляжними спорудами стро-
ком на 49 років на відповідних ділянках, зокрема від мису Монтедор 
до мису Мартьян, які відносяться до заповідних територій визначе-
них Проектом організації території Ботанічного саду.

ДП «КПЗУ» мотивувало свої дії тим, що воно має право воло-
діти, користуватися і  розпоряджатися на праві повного господар-
ського відання (згідно Статуту) берегоукріплюючими, протизсув-
ними і  пляжними спорудами, зокрема від мису Монтедор до мису 
Мартьян і не зобов’язане передавати право користування цими спо-
рудами іншим суб’єктам.

Додаткова інформація по справі: 1) Ботанічний сад є об’єктом при-
родно-заповідного фонду загальнодержавного значення згідно 
з постановою КМУ № 584 від 12.10.92; Указом Президента України від 
13.01.2000  р. №  60 йому присвоєно статус Національного наукового 
центру, основними завданнями якого є проведення наукових дослі-
джень з питань збереження унікальних і типових субтропічних видів 
рослин; 2)  Ботанічний сад має Державний акт на право постійного 
користування землею площею 269 га землі; п. 1.5 Положення про Бота-
нічний сад визначено склад земель природно-заповідного фонду: 
147,9 га – ​Ботанічний сад, природний заповідник «Мис Мартьян» – ​
120 га, землі водного фонду і прилеглі акваторії Чорного моря – ​120 га.

Завдання: вирішіть справу.

Задача № 4
З  метою організації діяльності курорту голова підприємства 

«ТПР» запропонував адміністрації курорту свої послуги з  будівни-
цтва пункту обслуговування автомобілів в межах округу санітарної 
охорони першої зони. Адміністрація курорту відмовила голові «ТПР» 
у будівництві пункту, мотивуючи це тим, що на відповідній земель-
ний ділянці вже збудовано котедж для проживання у літньо-осінній 
період дітей працівників курорту.

Завдання: вирішіть справу та надайте обґрунтовані відповіді на 
такі питання:

1. Який порядок використання земель оздоровчого призначення? 
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2. Чи правомірні дії голови підприємства «ТПР»?
3. Чи обґрунтована відмова голови курорту?

Задача № 5
Заводу «Грант» у  встановленому порядку було надано у  користу-

вання земельну ділянку сільськогосподарського призначення розміром 
4,0 га для вирощування сільськогосподарської продукції. Однак завод 
вирощувати таку продукцію не став, а  приступив до будівництва на 
наданій земельній ділянці складських приміщень. Крім того, частина 
ділянки використовувалася під звалище промислових відходів.

Завдання: Дайте загальну характеристику правового режиму земель 
промисловості. Яка відповідальність передбачена за використання 
земель не за цільовим призначенням? Вирішіть справу

Задача № 6
Пан Чумаченко мав земельну ділянку на праві приватної влас-

ності для ведення особистого селянського господарства. Він вирішив 
побудувати підземну споруду  – ​льох чи погріб для витримування 
виноматеріалів. Коли споруду було побудовано, до пана Чумаченка 
з’явився державний екологічний інспектор з  вимогою засипати 
створену підземну споруду, поза як пан Чумаченько не отримав гір-
ничий відвід на спеціальне використання надр для цих потреб. Коли 
через деякий час державний екологічний інспектор навідався знову 
до льоху пана Чумаченька і побачив, що той не засипаний, він подав 
позов до суду про порушення права користування надрами: від-
новлення попереднього стану надр і притягнення пана Чумаченька 
до відповідальності за незаконне надрокористування. У  суді пан 
Чумаченько заперечив, мовляв, відповідно до ч. 3 ст. 79 Земельного 
кодексу України надра під його земельною ділянкою належать йому 
на праві приватної власності, відтак – ​він має право їх використову-
вати на власний розсуд.

Завдання: розв’яжіть справу.

Завдання для самостійної роботи (2 години)
1. Співвідношення законодавчого визначення понять «ґрунт» 

і «земля».
2. Поняття про ґрунтово-земельні ресурси території.
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3. Проблеми застосування юридичної відповідальності за неза-
конне заволодіння та переміщення ґрунтового шару.

4. Особливості охорони та раціонального використання земель 
у процесі сільськогосподарської діяльності.

5. Види оцінки земель та ґрунтів з  метою забезпечення сталого 
обігу земель сільськогосподарського призначення.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

32, 36, 44, 52, 59, 73, 74.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 12, 13, 18, 20, 23.

__________

ТЕМА 10. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ВИКОРИСТАННЯ І ОХОРОНИ НАДР В УКРАЇНІ

Лекція (2 години)

Надра як об’єкт правового регулювання, використання та охо-
рони. Надроресурсне, геологічне, гірниче, підземне та геоенерге-
тичне право. Особливості правовідносин з  геологічного вивчення, 
розвідки та використання надр. Надроохоронне право та право без-
пеки надр. Компетенція органів виконавчої влади щодо розпоря-
дження надрами. Умови і порядок надання надр у користування та 
їх правове регулювання. Особливі вимоги щодо використання надр 
для видобутку корисних копалин. Проблеми та перспективи надро-
вого права.

Завдання для самостійної роботи (4 години)
1. Надра як об’єкт правового регулювання, використання та охо-

рони.
2. Надроресурсне, геологічне, гірниче, підземне та геоенерге-

тичне право.
3. Особливості правовідносин з геологічного вивчення, розвідки 

та використання надр.
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4. Надроохоронне право та право безпеки надр.
5. Компетенція органів виконавчої влади щодо розпорядження 

надрами.
6. Умови і  порядок надання надр у  користування та їх правове 

регулювання.
7. Особливі вимоги щодо використання надр для видобутку 

корисних копалин.
8. Проблеми та перспективи надрового права.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

29, 32, 92, 93.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 14.

__________

ТЕМА 11. ПРОБЛЕМИ ЗАКОНОДАВЧОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ВИКОРИСТАННЯ І ОХОРОНИ РОСЛИННОГО  

І ТВАРИННОГО СВІТУ В УКРАЇНІ

Лекція (2 години)

Сучасний стан законодавства про рослинний світ, його структура 
та особливості змісту. Правове регулювання використання рослин-
ного світу як природного об’єкта та його складових. Правові форми 
та види використання природних рослинних ресурсів: загальне 
і  спеціальне використання об’єктів та ресурсів рослинного світу. 
Сучасний стан законодавства про тваринний світ та перспективи 
його систематизації. Правові засади загального користування тва-
ринним світом та їх основні види. Основні види спеціального вико-
ристання об’єктів тваринного світу. Умови і  порядок визначення 
шкоди, заподіяної об’єктам тваринного світу, та застосування юри-
дичної відповідальності за порушення фауністичного законодав-
ства. Перспективи розвитку законодавчого забезпечення викорис-
тання та охорони рослинного і тваринного світу в Україні.
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Завдання для самостійної роботи (2 години)
1. Сучасний стан законодавства про рослинний світ, його струк-

тура та особливості змісту.
2. Правове регулювання використання рослинного світу як при-

родного об’єкта та його складових.
3. Правові форми та види використання природних рослинних 

ресурсів: загальне і  спеціальне використання об’єктів та ресурсів 
рослинного світу.

4. Сучасний стан законодавства про тваринний світ та перспек-
тиви його систематизації.

5. Правові засади загального користування тваринним світом та 
їх основні види.

6. Основні види спеціального використання об’єктів тварин-
ного світу.

7. Умови і порядок визначення шкоди, заподіяної об’єктам тва-
ринного світу, та застосування юридичної відповідальності за пору-
шення фауністичного законодавства.

8. Перспективи розвитку законодавчого забезпечення викорис-
тання та охорони рослинного і тваринного світу в Україні.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

28, 39, 48, 57, 60, 68, 70, 72, 77, 78, 80, 82.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 10, 15, 22.

__________

ТЕМА 12. ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ВІДНОВЛЕННЯ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ

Лекція (2 години)

Сучасний стан використання та виснаженості природних ресур-
сів. Співвідношення термінів «відновлення» та «відтворення» при-
родних ресурсів. Відшкодування втрат сільськогосподарського та 
лісогосподарського виробництва як чинник забезпечення віднов-
лення земель. Особливості відновлення природних ресурсів залежно 
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від їх диференціації. Правові засади раціонального та ефективного 
використання відновлюваних природних ресурсів.

Завдання для самостійної роботи (4 години)
1. Сучасний стан використання та виснаженості природних 

ресурсів.
2. Співвідношення термінів «відновлення» та «відтворення» 

природних ресурсів.
3. Відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогосподар-

ського виробництва як чинник забезпечення відновлення земель.
4. Особливості відновлення природних ресурсів залежно від їх 

диференціації.
5. Правові засади раціонального та ефективного використання 

відновлюваних природних ресурсів.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

60, 61, 63, 64, 67.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 10, 24.

__________

ТЕМА 13. ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ПРАВОВОГО СТАТУСУ  
ШТУЧНО СТВОРЕНИХ ПРИРОДНИХ ОБ’ЄКТІВ

Лекція (2 години)

Поняття фермерського господарства та його правові ознаки. 
Порядок створення фермерського господарства. Земельні право-
відносини в  фермерського господарстві. Майнові правовідносини 
фермерського господарства. Господарська діяльність фермер-
ського господарства. Взаємовідносини фермерського господарства 
з  бюджетом, банківськими установами і  страховими органами. 
Припинення діяльності фермерського господарства.

Семінар (2 години), практичне заняття (2 години).
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І. РОЗГЛЯД ТЕОРЕТИЧНИХ ПИТАНЬ:
1. Правові проблеми визначення об’єкта правового регулювання 

штучно створених земельних ділянок на землях водного фонду.
2. Підстави виникнення, здійснення і  припинення земельних 

прав суб’єктів на штучно створені земельні.
3. Зарубіжний досвід правового регулювання створення та вико-

ристання штучних земельних ділянок.
4. Правове забезпечення охорони штучно створених земельних 

ділянок на землях водного фонду.
5. Правове забезпечення контролю за використанням штучно 

створених земельних ділянок.

Для докладнішого розгляду зазначених питань пропонується 
підготувати реферат за однією із тем:

1. Зарубіжний досвід правового регулювання створення та вико-
ристання штучних земельних ділянок.

2. Перспективи вдосконалення правового регулювання ство-
рення штучних природних об’єктів.

ІІ. ПЕРЕВІРКА ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ У ФОРМІ ТЕСТУВАННЯ.

ІІІ. ЗАДАЧІ.

Задача № 1
До вас за консультацією звернулася будівельна компанія, яка плану-

вала прокласти кабель по дну річки. Вона прохала роз’яснити як офор-
мити право природокористування для прокладення кабелю: як право 
землекористування згідно з Земельним кодексом, як право водокорис-
тування згідно з Водним кодексом чи взагалі це можна зробити на праві 
загального використання водних ресурсів без будь-якого оформлення?

Завдання: надайте кваліфіковану відповідь на поставлене питання.

Задача № 2
Пан Сидоров мав на праві приватної власності земельну ділянку 

для дачного будівництва. Під час проведення будівельних робіт з’я-
сувалося, що його земельна ділянка є  багатою на поклади залізної 
руди. Пан Сидоров, не маючи можливостей самостійно організувати 
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видобуток залізної руди, запропонував ТОВ «Гірничорудне підпри-
ємство «Уголек»» виступити інвестором і  придбати у  нього право 
на видобування корисних копалин на належній Сидорові земельній 
ділянці. Директор «Уголька» погодився, і  між ними було укладено 
договір на видобування корисних копалин, за яким Гірничорудне 
підприємство «Уголек» організовувало видобуток залізної руди 
самотужки, а 5 % чистого прибутку мало надходити панові Сидорові 
як плата за надані у користування надра.

Державний екологічний інспектор, довідавшись про укладення 
такого договору, подав позов до суду про визнання зазначеного 
договору між паном Сидоровим і ТОВ «Гірничорудне підприємство 
«Уголек» недійсним, посилаючись на те, що це є порушенням ст. 47 
Кодексу України про адміністративні правопорушення, а саме – ​дер-
жавної власності на надра. Крім того, у суді з’ясувалося, що «Уголек» 
розпочав видобуток корисних копалин без отримання гірничого 
відводу у відповідних державних органах. У суді пан Сидоров і пред-
ставники «Уголек» заперечили, мовляв, відповідно до ч. 3 і 5 ст. 373 
Цивільного кодексу, надра під земельною ділянкою, що перебуває 
у приватній власності пана Сидорова, є його приватною власністю, 
відтак саме пан Сидоров має право розпоряджатися цими надрами 
і передавати їх у користування інвесторам, які у разі його згоди не 
зобов’язані отримувати гірничий відвід у державних органах.

Завдання: розв’яжіть справу.

Задача № 3
Пан Чумаченько мав земельну ділянку на праві приватної влас-

ності для ведення особистого селянського господарства. Він вирішив 
побудувати підземну споруду  – ​льох чи погріб для витримування 
виноматеріалів. Коли споруду було побудовано, до пана Чумаченька 
з’явився державний екологічний інспектор з  вимогою засипати 
створену підземну споруду, позаяк пан Чумаченько не отримав гір-
ничий відвід на спеціальне використання надр для цих потреб. Коли 
через деякий час державний екологічний інспектор навідався знову 
до льоху пана Чумаченька і побачив, що той не засипаний, він подав 
позов до суду про порушення права користування надрами: від-
новлення попереднього стану надр і притягнення пана Чумаченька 
до відповідальності за незаконне надрокористування. У  суді пан 
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Чумаченько заперечив, мовляв, відповідно до ч. 3 ст. 79 Земельного 
кодексу України надра під його земельною ділянкою належать йому 
на праві приватної власності, відтак – ​він має право їх використову-
вати на власний розсуд.

Завдання: розв’яжіть справу.

Задача № 4
Пан Дмитренко викопав криницю на земельній ділянці, що нале-

жала йому на праві приватної власності. Державний екологічний 
інспектор під час контролю за дотриманням вимог законодавства 
про надра заміряв глибину криниці, яка становила 20,5 м. Держав-
ний екологічний інспектор склав припис, у  якому зобов’язав пана 
Дмитренка у  місячний строк засипати криницю. Пан Дмитренко 
оскаржив припис державного екологічного інспектора до суду. 
У  позовній заяві пан Дмитренко обґрунтовував, що надра під його 
земельною ділянкою належать йому на праві приватної власності, 
відтак він не зобов’язаний дотримуватися законодавчо встановле-
них вимог щодо загального використання надр: він їх використовує 
на праві спеціального, а не загального використання.

Завдання: Обґрунтуйте, яке рішення має прийняти суд?

Задача № 5
Після закриття шахти пан Мусієнко зайнявся ручним видобуван-

ням кам’яного вугілля на земельній ділянці, належній йому на праві 
приватної власності. Під час цього він був затриманий державним 
екологічним інспектором. Державний екологічний інспектор склав 
протокол про порушення ст.  47 Кодексу про адміністративні пра-
вопорушення і виніс постанову про притягнення пана Мусієнка до 
адміністративної відповідальності. Пан Мусієнко оскаржив поста-
нову до суду, позаяк, на його думку, він видобував вугілля на своїй 
земельній ділянці, а  отже у  межах надр, належних йому на праві 
приватної власності в силу ст. 79 Земельного кодексу. Відтак – ​він не 
допустив порушення законодавства і  видобував корисні копалини 
на законних підставах.

Завдання: Обґрунтуйте, яке рішення має прийняти суд?

ІV. МІНІ-ДІЛОВА ГРА.
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Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

30, 32, 42, 62, 74.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 17.

__________

ТЕМА 14. ПРАВОВІ ВИМОГИ ЩОДО ВИКОРИСТАННЯ  
НЕМАТЕРІАЛІЗОВАНИХ ПРИРОДНИХ РЕСУРСІВ

Завдання для самостійної роботи (4 години)
Основні види нематеріалізованих природних ресурсів та правові 

засади використання природного простору. Правові вимоги щодо 
використання атмосферного повітря в  промисловості, енергетиці 
та на транспорті. Особливості правового регулювання використання 
природних кліматичних умов та ресурсів. Правові засади викорис-
тання альтернативних джерел енергії. Правове регулювання вико-
ристання радіочастотного ресурсу.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

36, 40, 43, 53, 67, 79, 96.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 11, 14, 24.

Контрольні питання до змістового модулю 2

1. Склад та структура природних ресурсів України.
2. Співвідношення природоресурсного та екологічного права.
3. Визначення природоресурсного права.
4. Роль та місце та природоресурсного права в українській право-

вій системі.
5. Перспективи розвитку природоресурсного права у  сучас-

них умовах.
6. Сучасний стан правового забезпечення еколого-збалансова-

ного природокористування в екологічному підприємництві.
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7. Проблеми визначення та концептуалізація ознак екологічного 
підприємництва.

8. Правові засади організації та здійснення екологічного підпри-
ємництва.

9. Перспективи розвитку екологічного підприємництва.
10. Співвідношення законодавчого визначення понять «ґрунт» 

і «земля».
11. Поняття про ґрунтово-земельні ресурси території.
12. Проблеми застосування юридичної відповідальності за неза-

конне заволодіння та переміщення ґрунтового шару.
13. Особливості охорони та раціонального використання земель 

у процесі сільськогосподарської діяльності.
14. Види оцінки земель та ґрунтів з метою забезпечення сталого 

обігу земель сільськогосподарського призначення.
15. Надра як об’єкт правового регулювання, використання та 

охорони.
16. Надроресурсне, геологічне, гірниче, підземне та геоенерге-

тичне право.
17. Особливості правовідносин з геологічного вивчення, розвідки 

та використання надр.
18. Надроохоронне право та право безпеки надр.
19. Компетенція органів виконавчої влади щодо розпорядження 

надрами.
20. Умови і порядок надання надр у користування та їх правове 

регулювання.
21. Особливі вимоги щодо використання надр для видобутку 

корисних копалин.
22. Проблеми та перспективи надрового права.
23. Сучасний стан законодавства про рослинний світ, його струк-

тура та особливості змісту.
24. Правове регулювання використання рослинного світу як 

природного об’єкта та його складових.
25. Правові форми та види використання природних рослинних 

ресурсів: загальне і  спеціальне використання об’єктів та ресурсів 
рослинного світу.

26. Сучасний стан законодавства про тваринний світ та перспек-
тиви його систематизації.
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27. Правові засади загального користування тваринним світом 
та їх основні види

28. Основні види спеціального використання об’єктів тварин-
ного світу.

29. Умови і порядок визначення шкоди, заподіяної об’єктам тва-
ринного світу, та застосування юридичної відповідальності за пору-
шення фауністичного законодавства.

30. Перспективи розвитку законодавчого забезпечення вико-
ристання та охорони рослинного і тваринного світу в Україні.

31. Сучасний стан використання та виснаженості природних 
ресурсів.

32. Співвідношення термінів «відновлення» та «відтворення» 
природних ресурсів.

33. Відшкодування втрат сільськогосподарського та лісогосподар-
ського виробництва як чинник забезпечення відновлення земель.

34. Особливості відновлення природних ресурсів залежно від їх 
диференціації.

35. Правові засади раціонального та ефективного використання 
відновлюваних природних ресурсів.

36. Правові проблеми визначення об’єкта правового регулювання 
штучно створених земельних ділянок на землях водного фонду.

37. Підстави виникнення, здійснення і  припинення земельних 
прав суб’єктів на штучно створені земельні.

38. Зарубіжний досвід правового регулювання створення та 
використання штучних земельних ділянок.

39. Правове забезпечення охорони штучно створених земельних 
ділянок на землях водного фонду.

40. Правове забезпечення контролю за використанням штучно 
створених земельних ділянок.

41. Основні види нематеріалізованих природних ресурсів та пра-
вові засади використання природного простору.

42. Правові вимоги щодо використання атмосферного повітря 
в промисловості, енергетиці та на транспорті.

43. Особливості правового регулювання використання природ-
них кліматичних умов та ресурсів.

44. Правові засади використання альтернативних джерел енергії.
45. Правове регулювання використання радіочастотного ресурсу.
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Змістовий модуль 3.  
Міжнародне природоресурсне право

СПЕЦІАЛЬНА ЧАСТИНА

ТЕМА 15. МІЖНАРОДНЕ ПРИРОДОРЕСУРСНЕ ПРАВО

Лекція (2 години)

Природні ресурси, як об’єкт міжнародно-правового регулю-
вання. Юридичні аспекти природоресурсної термінології. Класифі-
кація природних ресурсів у  міжнародному праві. Принципи між-
народного природоресурсного права. Міжнародно-правові режими 
природокористування. Місце міжнародно-правового регулювання 
природних ресурсів в системі міжнародного права. Суб’єкти і учас-
ники міжнародних природоресурсних відносин. Особливості міжна-
родно-правового статусу окремих видів природних ресурсів.

Завдання для самостійної роботи (2 години)
1. Природні ресурси, як об’єкт міжнародно-правового 

регулювання.
2. Юридичні аспекти природоресурсної термінології.
3. Класифікація природних ресурсів у міжнародному праві.
4. Принципи міжнародного природоресурсного права.
5. Міжнародно-правові режими природокористування.
6. Місце міжнародно-правового регулювання природних ресур-

сів в системі міжнародного права.
7. Суб’єкти і учасники міжнародних природоресурсних відносин.
8. Особливості міжнародно-правового статусу окремих видів 

природних ресурсів.

Джерела, рекомендовані до заняття:
Нормативні акти

26, 36, 45, 48, 50, 87.
Спеціальна література

Основна: 1–9.
Додаткова: 14, 17, 24.
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Контрольні питання до змістового модулю 3

1. Природні ресурси, як об’єкт міжнародно-правового 
регулювання.

2. Юридичні аспекти природоресурсної термінології.
3. Класифікація природних ресурсів у міжнародному праві.
4. Принципи міжнародного природоресурсного права.
5. Міжнародно-правові режими природокористування.
6. Місце міжнародно-правового регулювання природних ресур-

сів в системі міжнародного права.
7. Суб’єкти і учасники міжнародних природоресурсних відносин.
8. Особливості міжнародно-правового статусу окремих видів 

природних ресурсів.
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4. ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДСУМКОВОГО 
КОНТРОЛЮ З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ПРИРОДОРЕСУРСНЕ ПРАВО»

1. Природоресурсні відносини як предмет природоресурсного 
права та його визначення як комплексної правової галузі.

2. Об’єкти природоресурсного права природного і  природно-
соціального походження.

3. Суб’єкти природоресурсного права та природоресурсна право-
суб’єктність.

4. Методи правового регулювання природоресурсних відносин та 
межі їх застосування.

5. Основні принципи природоресурсного права.
6. Система сучасного природоресурсного права.
7. Загальний стан законодавства і права щодо регулювання при-

родоресурсних відносин до 1917 року.
8. Формування природоресурсного законодавства і права до сере-

дини 20-го століття.
9. Розвиток і  становлення природоресурсного законодавства 

і права у другій половині 20-го століття.
10. Сучасний період розвитку природоресурсного законодавства 

і права у незалежній Українській державі.
11. Поняття і  особливості джерел сучасного природоресурс-

ного права.
12. Конституційні засади правового регулювання природоре-

сурсних відносин.
13. Кодифікаційні закони як джерела природоресурсного права.
14. Спеціальні закони в якості джерел природноресурсового права.
15. Підзаконні нормативно-правові акти як джерела природоре-

сурсного права.
16. Нормативні акти місцевих органів виконавчої влади й орга-

нів місцевого самоврядування в галузі природокористування.
17. Природноресурсові правовідносини, їх особливості та 

основні ознаки
18. Природноресурсові права та обов’язки поза природоресурс-

ними правовідносинами.
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19. Основні ознаки та визначення поняття права власності на 
природні об’єкти та їх ресурси.

20. Конституційні засади права народної власності на природні 
об’єкти та їх ресурси.

21. Право власності на природні об’єкти за природоресурсними 
кодексами.

22. Особливості закріплення права власності на природні багат-
ства у спеціальних природоресурсних законах.

23. Зміст права власності на природні об’єкти та умови і  межі 
реалізації правомочностей природоресурсної власності.

24. Способи захисту й  охорони права власності на природні 
об’єкти та їх ресурси.

25. Визначення поняття і  основні принципи природо
користування.

26. Види природокористування та їх юридичне закріплення.
27. Право загального природокористування та межі його 

здійснення.
28. Правове регулювання спеціального природокористування.
29. Зміст права природокористування та основні права 

й обов’язки природокористувачів.
30. Підстави виникнення, змінення та припинення права при-

родокористування.
31. Загальна характеристика управління і контролю у галузі при-

родокористування.
32. Система державних органів управління і  контролю у  сфері 

природокористування.
33. Функції управління і  контролю у  галузі природо

користування.
34. Правове регулювання ведення державних природноресурсо-

вих кадастрів як реалізація управлінських функцій.
35. Правове регулювання ведення Червоної та Зеленої 

книг України як особливий вид обліку природних об’єктів та  
їх ресурсів.

36. Реалізація управлінських та контрольних функцій у  сфері 
природокористування органами місцевого самоврядування.

37. Склад та структура природних ресурсів України.
38. Співвідношення природоресурсного та екологічного права.



  49 

39. Визначення природоресурсного права.
40. Роль та місце та природоресурсного права в українській пра-

вовій системі.
41. Перспективи розвитку природоресурсного права у  сучас-

них умовах.
42. Сучасний стан правового забезпечення еколого-збалансова-

ного природокористування в екологічному підприємництві.
43. Проблеми визначення та концептуалізація ознак екологіч-

ного підприємництва.
44. Правові засади організації та здійснення екологічного під-

приємництва.
45. Перспективи розвитку екологічного підприємництва.
46. Співвідношення законодавчого визначення понять «ґрунт» 

і «земля».
47. Поняття про ґрунтово-земельні ресурси території.
48. Проблеми застосування юридичної відповідальності за неза-

конне заволодіння та переміщення ґрунтового шару.
49. Особливості охорони та раціонального використання земель 

у процесі сільськогосподарської діяльності.
50. Види оцінки земель та ґрунтів з метою забезпечення сталого 

обігу земель сільськогосподарського призначення.
51. Надра як об’єкт правового регулювання, використання 

та охорони.
52. Надроресурсне, геологічне, гірниче, підземне та геоенерге-

тичне право.
53. Особливості правовідносин з  геологічного вивчення, роз-

відки та використання надр.
54. Надроохоронне право та право безпеки надр.
55. Компетенція органів виконавчої влади щодо розпорядження 

надрами.
56. Умови і порядок надання надр у користування та їх правове 

регулювання.
57. Особливі вимоги щодо використання надр для видобутку 

корисних копалин.
58. Проблеми та перспективи надрового права.
59. Сучасний стан законодавства про рослинний світ, його струк-

тура та особливості змісту.
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60. Правове регулювання використання рослинного світу як 
природного об’єкта та його складових.

61. Правові форми та види використання природних рослинних 
ресурсів: загальне і  спеціальне використання об’єктів та ресурсів 
рослинного світу.

62. Сучасний стан законодавства про тваринний світ та перспек-
тиви його систематизації.

63. Правові засади загального користування тваринним світом 
та їх основні види.

64. Основні види спеціального використання об’єктів тварин-
ного світу.

65. Умови і порядок визначення шкоди, заподіяної об’єктам тва-
ринного світу, та застосування юридичної відповідальності за пору-
шення фауністичного законодавства.

66. Перспективи розвитку законодавчого забезпечення вико-
ристання та охорони рослинного і тваринного світу в Україні.

67. Сучасний стан використання та виснаженості природних 
ресурсів.

68. Співвідношення термінів «відновлення» та «відтворення» 
природних ресурсів.

69. Відшкодування втрат сільськогосподарського та лісо-
господарського виробництва як чинник забезпечення віднов-
лення земель.

70. Особливості відновлення природних ресурсів залежно від їх 
диференціації.

71. Правові засади раціонального та ефективного використання 
відновлюваних природних ресурсів.

72. Правові проблеми визначення об’єкта правового регулювання 
штучно створених земельних ділянок на землях водного фонду.

73. Підстави виникнення, здійснення і  припинення земельних 
прав суб’єктів на штучно створені земельні.

74. Зарубіжний досвід правового регулювання створення та 
використання штучних земельних ділянок.

75. Правове забезпечення охорони штучно створених земельних 
ділянок на землях водного фонду.

76. Правове забезпечення контролю за використанням штучно 
створених земельних ділянок.
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77. Основні види нематеріалізованих природних ресурсів та пра-
вові засади використання природного простору.

78. Правові вимоги щодо використання атмосферного повітря 
в промисловості, енергетиці та на транспорті.

79. Особливості правового регулювання використання природ-
них кліматичних умов та ресурсів.

80. Правові засади використання альтернативних джерел енергії.
81. Правове регулювання використання радіочастотного ресурсу.
82. Природні ресурси, як об’єкт міжнародно-правового регулю-

вання.
83. Юридичні аспекти природоресурсної термінології.
84. Класифікація природних ресурсів у міжнародному праві.
85. Принципи міжнародного природоресурсного права.
86. Міжнародно-правові режими природокористування.
87. Місце міжнародно-правового регулювання природних ресур-

сів в системі міжнародного права.
88. Суб’єкти і учасники міжнародних природоресурсних відносин.
89. Особливості міжнародно-правового статусу окремих видів 

природних ресурсів.
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